# 降价药遭遇"杀身之祸"

药品"降价死"症结在哪,专家称行政降价不能解决药价虚高

年末岁首,杭州市天 天好大药房依据店里登记 的一份 "百姓缺药登记 表"到市场采购中发现,表 上 70%的药品早已无人 生产。这些全是政府明令 降价,或者价钱便宜、疗效 明显的药品。这份"百姓缺 药登记表"凸显出当前我 国药品"降价死"怪现象: 药品降价——代理商停止 —医院停止开 --药厂停产----"降 价药"改头换面变新药重 新审批后高价再上市· 药品降价变成了涨价!



### 降价药遭"非正常淘汰"

这份《百姓缺药登记 表》表明,老百姓需要的都 是些"老药品",如阿莫西 林、头孢曲松钠、酵母片等, 其中大多为政府明令降价 的药品或者价钱便宜、疗效 明显的药品,于是药房决定 成立一个"老药柜台",以满 足百姓吃普通药的愿望。

可是药房到市场采购 后发现,70%的"老药"特别 是降价药早已没有了货源, "老药柜台"一问世就处于 难以为继的窘境。

据这家在杭州较有影 响的平价药房介绍,开业3 年来共采购药品2万多种, 目前只剩下9000多种在正 常经营, 其中有 3000 多种 药因降价而不见踪影,阿莫 西林等常用抗菌素都进不 到货.

药房总经理陈金良认

低价格降低了代理商的利润 空间,而每个药企都有许多个 代理商, 他们的惯用手法是 "停止供货"和"药品重生":随 着降价药消失,一夜之间又生出了很多"新药",如已经不常 见的普通红霉素药品,"重生" 后市场上有47种名称,价格 是普通红霉素的10倍,"其实

为这是药品代理商在作祟:调

但只要换了名,仍能得到'新药'批准,每一次降价给百姓 带来的利益都被代理商们迅 速消化。 中国医药企业管理协会 副会长赵博文说:"从1997 年到2006年,政府对药品降

它们的区别就是添加剂不同,

价次数多达19次,降价金额 近400亿元。但这么大力度 的降价,百姓还是没得到多 少实惠。"全国政协委员、中 国疑难病症专家委员会委员 赵学铭说,不论哪种药,只要 一宣布降价,不久就会在市

场上消失。

#### 垄断经营就像个过滤器

赵博文分析说,当前我国 有6000多家药品生产企业, 在生产领域已经处于一种完 全的市场竞争状态;但在消费 环节,85%的药品仍然被医疗 机构所掌控,医疗单位既是买 方市场的支配主体,又是卖方 市场的支配主体。上游的市场 竞争和下游的垄断经营存在 冲突,垄断经营就像个过滤 器,过滤掉了充分市场竞争给 百姓所带来的好处。

安徽医科大学药学院副 院长陈飞虎教授说:"药品价 格越低,越是卖不出去,这是 因为老百姓对于药品的消费 一直处于被动状态,由于有回 扣、利润诱惑,医生自然开那 些利润高的药品,价格低、利 润小的药品也就很少能为百 姓使用。代理商和医疗机构不 进降价药、低价药,药品生产 企业也就只好停止生产。"

他说,如用于增加免疫功 能的"胸腺肽注射液",进口的 700 元一瓶, 合资生产的 200 元一瓶,国产的五六元钱一 瓶,药效基本一样,但由于医 院用国产药只有几角钱的利 润,所以基本不进货,长此以 往,国产的"胸腺肽注射液"就 将被淘汰。

### [分析] "降价死"根本症结 垄断和审批

杭州市食品药品监督管 理局局长郭泰鸿认为,当前实 行的"医药不分"的体制,使 药品销售与医疗机构和医生 之间发生了直接的经济利益 关系,促使药企和医生向利益 倾斜,不改变这个体制,百姓 仍要吃高价药。

一些专家指出,药品"降价 死"的另一重要原因是审批不严。

近年来,我国每年几乎都 要批准1万多种新药。陈飞虎 说:"一种新药的申报资料至 少要1米多高,如果1万种都 是新药,资料厚度就有10公里 高,审批人员不可能在一年内看 完这么多的资料,目前所谓的 '新药'并不是新研发的药, 而是老药换了身新衣服。

浙江和安徽的一些基层 药监部门干部说,"老药"变 "新药"的背后,实质是"老 药"变"新价"。

专家指出,单纯的行政降 价不是解决药价虚高的根本 办法,不解决垄断经营问题和 新药审批问题,就不能从根本 上清除药品"降价死"现象。

据新华社"新华视点" 记者 傅丕毅 崔峰 代群

负责人听了记者的介绍后

说,长梁沟一带的情况,他们

也清楚,并且不间断地在派

专人打击。2006年,他们先后 查处过的非法采矿便有 100

多起。但是,利益驱使,前面

梁沟镇国土所所长孟林中。

但就长梁沟的非法采矿,他

说不愿意接受记者的采访。

记者继续询问时,孟林中竟

然说出只有记者、矿主、报社

领导知道的情况:"你们不是

源厅有关负责人得知原平市的

私挖乱采情况后,极为重视,立

即安排专人,对长梁沟一带私

样的"猫鼠游戏"在其他不

少地方都在上演着: 检查人

员来了,黑矿停止生产,检查

人员一走,又开始疯狂开采;

而当地有关部门的个别官

员,似乎与不法矿主有着千

挖乱采事件展开调查。

2月2日,山西省国土资

山西省原平市黑煤矿这

得到好处了吗?还要怎样?"

上午9时,记者见到了长

打击,后面有人私挖滥采。

国土所长质问记者

### ■港澳台新闻

如因"特别费"被起诉

### 马英九:将辞去党主席职务

据新华社北京2月10日

综合台湾媒体报道:中国 国民党主席马英九9日接受 媒体采访时强调,如因"特别 费"案被起诉将辞去党主席职 务,但他不会放弃争取参加 2008年选举的责任。

马英九表示,对台湾民众 的使命感、责任感,以及对国 民党的承诺和热爱,"绝不会 因'特别费'风暴延烧而放 弃",会"考虑用个人的身份, 来尽这些责任"

近日来,马英九连续接受 媒体访问,反复声明"对自己 的清廉有信心,对检察官的公 正也有期待"。他直言,从政以 来向以清廉自持,"如果被起 诉,我很难接受"。他认为,这

事件已成为政治斗争。

马英九还说,对于国民党内 任何为他量身定做的修正规定, 都不会接受。他重申,若遭起诉, 绝对会辞去党主席职务。他有信 心国民党是有制度的政党,不 会分裂也不会泡沫化,一定能 经得起考验。"未来国民党的方 向,要由留下来的人来领导"。

国民党秘书长吴敦义表 示, 若马英九请辞党主席,依 章程规定,由第一副主席吴伯 雄代理主席职务,并在3个月 内完成党主席补选。

2006年8月,民进党籍 "立委"以马英九违规使用"特 别费"为由前往"查黑中心"告 发。有消息称马英九"特别费" 案可能在春节前侦结。

针对陈水扁推出的"去中国化"

### 美不支持台当局的"正名运动"

新华社华盛顿2月9日 电 美国政府9日针对台湾当 局将"中华邮政"等公司更名 的"去中国化"的动作,重申其 不支持"台湾独立"的立场。

美国国务院在一项声明 中说,美国"不支持台湾当局 采取似乎要单方面改变台湾 地位或迈向独立的动作。美国 不支持台湾当局的公营企业 更名就是一例"。声明还重申, "美国不支持台湾独立"。

声明还说,陈水扁一再表示 不会因岛内或外界压力而改变 2000年就职演说中所作的"四 不"的承诺。陈水扁是否履行诺 言将是对他领导能力的考验。

据台湾消息,台湾当局近 期加紧推动"去中国化"政策。 陈水扁8日宣称,台公营企 业、外设机构以及相关法规名 称将会逐一更名,以彰显"台湾主体性"。此举立即激起了 台湾岛内的反对之声。

■科技新闻

### 长城准确长度将于四月开量

预计耗时 4 年, 明年下半年公布明长城长度

据《北京晚报》报道 万里 长城到底有多长? 今年 4 月, 长城资源调查工作将在全国 下午发布的长城测绘时间表, 建设工作。

万里长城是世界上规模

最大的文化遗产,1987年被 联合国教科文组织整体列入 《世界遗产名录》。但对这一 中华民族的象征建筑,我们却 并不真正了解。

调查中除对长城墙体本 身,敌台、马面和修筑于墙体 之上的附属设施——关堡 烽火台等进行测绘外,长城 沿线相关的生产生活设施、 相关遗迹,如壕沟、挡马墙、 驿站、采石场以及长城周边 的自然人文状况,包括地形 地貌、气候、植被、水文、动物 等,都将成为这次资源调查

### 13个省份正式展开,将用4 年时间摸清长城家底。根据国 家文物局和国家测绘局9日 明年上半年,明长城的野外调 查工作将全部结束,下半年公 布明长城的准确长度等基础 数据;2009年将发布汉、秦长 城基础数据,2010年发布其 他时期长城测绘数据,并初步 完成长城记录档案和数据库

今年可能成为有史最热一年

的重要内容。 受全球变暖和"厄尔尼诺"影响,中科院专家

综合消息 中国科学院广 州地球化学所博士生导师匡耀 求9日表示,受全球变暖和 "厄尔尼诺"现象影响,北京、 南京及广州近日气温先后创出 历史同期最高纪录, 暖冬已成

定局,今年可能成为最热一年。 匡耀求认为,总体来说, 中国今年的气温普遍升高,特 别华南地区最为明显,令"南 旱北涝"的格局凸现,主要表 现为干旱和高温、水资源短 缺、农作物减产、森林火灾增 多等自然灾害,在城乡接合部 位可能出现强对流天气,如雷 暴和冰雹等。虽然降水总量可 能减少,但台风、暴雨的出现

频率会有所增大,提醒有关部 门作好应对防范准备。

他认为,虽然今年冬天阳 光普照,按常理春节将是湿 年;不过,受"厄尔尼诺"现象 影响,春节可能不会下雨,"干 冬湿年"的常规可能被打破。

匡耀求说,往年冬季,广州 最低气温低至摄氏 25 度,但今 年却在摄氏5度以上,明显比 往年高,虽然"厄尔尼诺"近期 有所减弱,但未来 1、2 个月还 有可能加强, 若至 4 月时还不 消失,则有可能持续到年底,这 意味今年气温还会创出新高, 干旱会更加严重,很可能成为

■简讯

## 继续居首位

卫生部昨天公布了 2007 年1月全国法定报告传染病 疫情。从报表上可以看出,全 国 1 月狂犬病单病种发病人 数为217人,但截至1月底已 死亡人数为182人,因此狂犬 病以其近乎百分之百的死亡 率继续位居1月全国法定报

有气温记录以来最热的一年。

## 1月,狂犬病死亡人数

告传染病死亡人数榜首。

新华社

北京两外资加油站限 时降价汽油,每升降 0.5 元 中石化和中石油两大国

有石油公司的"油价同盟军",昨 天遭遇外资背景加油站的挑战。 中化道达尔燃油有限公司(法国 道达尔集团和中国中化集团合 资) 在北京开张的两家加油站, 昨天实行汽油限时降价促销活 动,汽油限时降价每升降了0.5 元,此外,加油满一定金额的车 主还获赠小礼品。《北京晨报》

## 山西黑煤矿上演"猫鼠游戏"

矿主塞给记者5000元:来的记者多了,还没有不拿钱走的 当地小官员质问记者:你们不是得到好处了吗?还要怎样

据《中国青年报》报道 近 几个月来,记者连续接到投 诉称, 山西省原平市长梁沟 镇一带私挖滥采浅层煤的情 况非常严重,以至于从神山 堡到羊圈沟十几公里沿线的 群山被挖得千疮百孔。

### 检查人员一来就停工

1月30日,记者在一位知 情者的引领下赶往该市的长 梁沟镇。不时从身边驶过的大 卡车,进沟的全部是空车,出 沟的车一辆辆满载着煤炭。沿 路停靠着各式的铲车、挖掘 机。陪同记者采访的知情人 说:"今天可能没有推煤。 当地人习惯把挖煤叫做"推 煤"。知情人解释,要是没有 遇到检查、取缔等大行动,这 儿的铲车、挖掘机全部在山上 工作,不会闲停在路边。

谎称准备高价买煤,记者 与一位看煤场的人聊起来, 才知道当天省里的有关部门 来这里检查。"接到通知,各 家采矿点全部停工了。""究 竟能不能干?"记者装作疑 惑,煤场的人马上说:"放心, 明天检查的一走, 你就知道 能不能干了。

### 检查人员一走就开工

疯狂的非法开采第二天"如约而至"。1月31日,记 者再次赶往原平市长梁沟。 记者首先来到长梁沟镇龙眼 村附近的一个山头, 眼前的 景象触目惊心:远远的一座 大山包被劈出了一道深深的悬崖。百米深的"人工"沟 内, 开辟出一片千余平方米 的平地,里面停靠着5辆卡 车。还有两辆铲车正在忙碌, 给等待的车辆装煤。

站在高山上俯视,眼前的 -座座山头都已被挖出了一 个个深沟。山间平地上和河 道里,是一个接一个的煤场。

在长梁沟镇的黄草坡、贾 庄、碳庄等村,每个村都有几 座山头被夷平,或被挖出深 沟。同行的知情人介绍:长梁 沟长 15 公里,宽度最窄处三 四公里,最宽处10多公里, 几乎每一座山下都有浅层 煤,几乎每个有煤的山都被 挖得面目全非。长梁沟一带, 最少有大小60多处非法采 矿点。这些采矿点,多的一天 出 2000 吨煤,少的一天也出 几百吨。因为不办手续也不 缴税,一般不会赔钱。大都有 "关系",上级部门来检查, 非法采矿就全部停工。上级 部门一走,继续疯狂开采。

### 煤老板强给记者 5000 元

5个小时后,记者准备返 回。然而,车辆行驶到龙岩附 近的一个小平房时,路中央

治疗脑萎缩新药益智

康脑丸(原名脑萎缩丸)

研制成功,用于治疗脑萎

缩、老年痴呆、帕金森、儿

童脑萎缩、脑发育不全、脑

积水、脑瘫等。为纯中药制

剂,治疗效果显著。全国免

忽然出来四五个人,带着一 只狗,拦住去路。路边停靠着

记者正在纳闷,为首的一 个中年男子已经拉开车门, 招呼记者下车。中年男子自 我介绍, 他是记者看到的第 一家推煤点的老板,"过年 了,回屋里给大家点小意 思。"回到屋里,记者几次采 访,都被围着的几个人阻止。 断断续续中,记者了解到,这 个采矿点由当地的四五个人 合伙开采。他们雇用一辆铲 车,一天1000元,雇一辆挖 掘机,一天1000元,投资30 多万元才挖到煤。这些煤,好 的一吨卖 180 多元,次的只 有三四十元。

看到记者起身离开,老板 强行塞到车内5000元钱。看 到记者仍在拒绝,老板的脸 拉长了:"来这里的记者多 了,还没有不拿钱走的。 奈,记者只好暂且收起钱,才 得以脱身。随后,记者将这一 情况向报社领导汇报,并请 报社将钱退还。

2月1日上午,记者来到 了原平市国土资源局。一位

徐州 0516-83900256

徽 0551-3799843

脑萎缩专用药

费送货

门旁册

丝万缕的联系。

### 右脑风暴席卷全国

央视上榜品牌,七田右脑记忆 经销地址:南京市新街 器,迅速提高学习成绩,开发各 口第一药店廿中央商场东 种潜能,投身教育产业。投资1 万赚 10 万。江苏省级代理商诚 电话:025-81614311 安招各市县级代理商 25-84523816,84455180